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Was Du zu diesem animierten Kurzprogramm
(basic-module) wissen solltest:

Ein so groBer Themenbereich wie

,Lineare Funktion’ ist aufgeteilt in
vier Kurzprogramme (basic-modules):

1
* Funktionsbegriff.ppsx -

Fkt.begr. am Beispiel ,Linearer Funktionen’
Unterschied zwischen Geraden- und Funktionsgleichung

* Graph lin. Fkt‘en.ppsx

—Graph zeichnen mit Hilfe von Wertetabelle

oder Funktionsgleichung(Normalform) mit Steigungsdreieck
—Schnittpunkt von 2 Geraden und auch die Nullstelle
zeichnen und berechnen

e Steigungsfaktor.ppsx

Steigung, Auswirkung des Steigungsfaktors
Parallelen zu x-Achse und y-Achse

3

(STaktuell
e Sachaufgaben.ppsx

Die genannten basic-modules kannst Du kostenlos
herunterladen auf der Website: http://www.elearning-soft.de/
Waihle das Verzeichnis >downloads/basic-modules<

INFO bekannt?
... gleich starten: .

Lade bitte gleich zu Anfang die
Arbeitsblatter (AB) und die
entwickelten Folien (EF) zu diesem
Lehrwerk herunter und drucke sie aus:
> Sachaufgaben AB.pdf (<lladen?
> Sachaufgaben EF.pdf  ENEOEERL
Diese sind flr den Lernerfolg von
groBer Wichtigkeit.

Fir den Einsatz der eLearning-Software
auf PC, Mac oder Notebook steht
jederzeit die kostenlose Office Online-
Anwendung fur PowerPoint zur
Verfligung.

Der Einsatz von Tablet-Rechnern
(Android oder iOS) ist ohne
Qualitatsverlust nur moglich, wenn zuvor
die kostenlose PowerPoint Mobile-App
von Microsoft installiert wurde.

Hilfen zur Installation und zum
Gebrauch der App findest du unter:

http://www.elearning-soft.de
im Verzeichnis >services<

. 7u Folie: 1 2 3 5 7 Wiederholung wichtiger Begriffe zum den Themen
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2 Aufgaben: GRAPHISCH LOSEN ... rechnerisch iberpriifen

Ein Tauchbecken | (5 m3) wird gefillt. 1. Stufe
In jeder Stunde laufen 0,5 m3 zu.

Ein Tauchbecken Il (5

m3) mit einem

Restinhalt von 2 m3 wird gefullt.
In jeder Stunde laufen 0,5 m?3 zu.

2. Stufe
- Die Fiillmenge V ist -
. V = t,¢0,5 abhangig von der Zeitt. \/ - { .05 4+ 2 3m?
o V = 0.5t Uberlege noch einmal genau die V = 05t + 2 2m3
"1 | schritte des ,4-Stufen- Prinzips®! m2
V =5m3 zuaufZ=0,5 hm—3 Verfolge gleichzeitig die V =3m? zuaufZ=0,5 %3
7urm Zeitounkt t = 0 Anleitung von Folie 7!
.urg elopu;\-) - me3] Zum Zeitpunktt=0
silnues m g 5,51 3. Stufe sind es (schon) 2 m3 >
. Jrsprungsgerade .
LIRSS 1Egyvolls y-Achsen-Abschnitt b = 2
2. Steigdreieck:m = TgTH . Mehr als 5 m3 Nach
° i haben nicht ach it (0 | 6h voll
Nach|t |0 | 10h L. a2t V|2 | 5m3
Y, 5m3 3t
2,54 4. Stufe
4. Stufe )
Becken | ist nach 10 Std. Q Becken Il ist nach 6 Std. voll.
voll. 1,5+ Da die Steigung erhalten bIeth, Probe: V = 0,5t, + 2
. ) M P wird die Gérade parallel nac 5 = 05t + 2
Probe: V = 0,5t | oben verschoben. T
B 8,51 3= O,Stz
> _O'S.tl _C : = : : —GoO— : { : t —3/ =6
t.= 5/ =1 \_/ 2 3 4 A 8 9 16 t[h] 2= 10,5 \-4
1= /057 = gl 1
[ ] Versuche, das ,4-Stufen-Prinzip” zu verfolgen!




EIN PROBLEM - DREI LOSUNGSWEGE

Eine grolle Agrargenossenschaft in Vorpommern baut auf einer Flache von 1300 ha Weizen an.

Ein normaler Mahdrescher erntet 8 ha
pro Stunde. Er kann um 7:30 Uhr mit
dem Mahen beginnen.

Ein groBer Mahdrescher maht 12 ha pro
Stunde. Diese Maschine muss repariert werden
und beginnt erst um 10 Uhr mit der Arbeit.

Wieviel Zeit braucht der groRe Mahdrescher, um den Rickstand bei der gemahten Flache aufzuholen?

1. Lésungsweg: AUFLISTEN und ABLESEN IN EINER TABELLE.

Merke dir:
Wenn du mit dem Lésen eines Sach-
Problems beginnst, dann arbeite planvoll:

Stufe 1: Sich ein Bild machen
a) Worum geht es? Was ist das Problem?
b) ggf. den Text neu gliedern.
c) um damit das Problem in Teilprobleme

zerlegen, ... wenn moglich.

Stufe 2: Was hat das mit Mathematik zu tun?
d) Zeichnung, Skizze, Notizen
e) Weg zur Losung Uberlegen. (z.B.: Tabelle)

Stufe 3: Losungsweg beschreiten. ( hier:Tabelle
erstellen)

Stufe 4: Ergebnis bewerten und beschreiben.
hier: Tabelle auswerten und Schlusssatz
E Kritische Frage: Problem schon gelost?

MD1 MD2
Zeitt | Fliche A1 | Flache A2

7:30 0 ha ha

Du kannst eine Tabelle anlegen. | %99 il ha
Sie zeigt die bis zum jeweiligen 8:30 8 ha ha
sitounkt abgeernteten Flichen:| %% 12| ha ha
9:30 16 ha ha

10:00 20 ha 0 ha

Kannst du aus der 10-30 24 ha 6 ha
Tabelle ein Ergebnis 11:00 28 ha 12 ha
herauslesen? 11:30 32 ha 18 ha
Fertig? ...KLICK! 12:00 36 ha 24 ha
12:30 40 ha 30 ha

5 Stunden nachdem Start 13:00 23 ha 36 ha
von Mahdrescher MD2 13:30 48 ha 42 ha
haben beide Mahdrescher | 14:00 52 ha 48 ha
eine Flache von 60 ha 14:30 56 ha 54 ha
geerntet. m) | 15:00 60 ha 60 ha
15:30 64 ha 66 ha

Der groRe Mahdrescher 16:00 68 ha 72 ha

braucht 5 Std., um seinen Riickstand aufzuholen.




EIN PROBLEM - DREI LOSUNGSWEGE
Eine groBe Agrargenossenschaft in Vorpommern baut auf einer Flache von 1300 ha Weizen an.

i

Ein normaler Mahdrescher (MD1) erntet
8 ha pro Stunde. Er kann um 7:30 Uhr mit
dem Mahen beginnen.

Ein groBer Mahdrescher (MD2) maht 12 ha pro
Stunde. Diese Maschine muss repariert werden
und beginnt erst um 10 Uhr mit der Arbeit.

Wieviel Zeit braucht der grole Mahdrescher, um den Riickstand bei der gemahten Flache aufzuholen?

____________________________________

. Leistung: P, = 1213/ (hapro

. ) _ oh D .. E
Leistung: P, = 8%/, stunde) | Die abgeerntete Flache A, bzw. A, | Stunde)

Flache A;:  y; = (x+2,5) 8

I
00
X
+
N
(@)

)

=

Flache A;: |y,

2. Weg: GRAPHISCHE LOSUNG

Stufe 1

1. Problem einengen. (Text studieren.) (... wie bei Folie 3)

Stufe 1

2.In Teilprobleme gliedern. (... wie bei Folien 3)

Stufe 2

3. gefragt? (=»Kern des Problems) / gegeben?

Stufe 2

4. Zweiten Weg planen! (graphische Lésung)

Stufe 3

5. Plan umsetzen. (Geradengleichungen g, und g,

[ ]

ableiten. Geraden zeichnen)
6. Zeichnung deuten, Ergebnis formulieren!!

Nach 5 Stunden gemeinsamer Zeit
haben beide Mahdrescher 60 ha geerntet.

Graph:

50 1+

39 4+

10 +

ergibt sich als Produkt aus  Zeit t,: X

Arbeitszeit mal Stundenleistung. r|5che A Y, = t,eP,

Flache A,: vy, = x 12

Flache A,:|y, = 12x | (g,)

/ I | I I I ! | ! ! . |
T T T T T T T T ] T T
8;5 1 1is 2 2.5 3 3i5 4 4,5 5 Z"eit (h)




EIN PROBLEM - DREI LOSUNGSWEGE

Eine groRRe Agrargenossenschaft in Vorpommern baut auf einer Flache von 1300 ha Weizen an.

Ein normaler Mahdrescher erntet 8 ha
pro Stunde. Er kann um 7:30 Uhr mit
dem Mahen beginnen.

Wieviel Zeit braucht der grolie Mahdrescher, um den Rickstand bei der gemahten Flache aufzuholen?

Leistung: P, = 8M3/,
Zeit: t+2,5

Flache A, =

Die abgeerntete Flache A; bzw. A,
ergibt sich als Produkt aus Zeit:  t
Arbeitszeit mal Stundenleistung '

Die Flache A ist eine Funktion

Ein groBer Mahdrescher maht 12 ha pro

Stunde. Diese Maschine muss repariert werden

und beginnt erst um 10 Uhr mit der Arbeit.

Leistung: P, = 12 M3/,

Fliche A, =@

Arbeitszeit t.
Flache A, = 8t+20 (g,) der Arbeitszeit t Flache A, = 12t (g))
3. Weg: RECHNERISCHE LOSUNG Berechnung:

stufe 1| 1. Text studieren. (.. wie beirfolien 3)
stufe 1] 2-In Teilprobleme gliedern. (. wie bei rolien 3)

stufe 2| 3. Mathematische Zusammenhange?
stufe 2| 4. ... weiteren Losungsweg uberlegen!

5. Plan ausfiihren. (Bestimmungsgleichungen g,
und g, ableiten / Gleichsetzungsverfahren)!

6. Ergebnis deuten und formulieren!

Stelle jetzt den Verlauf des Losungsweges
Ubersichtlich auf dem AB dar!
Fertig? ...KLICK!

o B EfEEE

Nach einer (gesuchten) Zeit t haben beide
Mahdrescher gleich viel Flache gemaht:

A, = A Einsetzen:
12t = 8t+20 A, = 12t
4t = 20 Ay =125
t =5 A, =60 = A}

Suche Unterstitzung im Lehrwerk
,Gleichungssysteme” =» Gleichsetzungsverfahren

Nach 5 Stunden gemeinsamer Arbeitszeit
haben beide Mahdrescher 60 ha geerntet.



Anwendun von Bestimmungsgleichungen

Einmal im Leben sind Ralf und Rudi zusammen 9 Jahre alt.
Wie alt ist dann Rudi?

Ralf ist dann doppelt so alt wie Rudi.

Rudi: xJahre
Ralf: 2x Jahre

Summe: 9 Jahre

dann KLICK!

/ Erstelle mit Hilfe dieser Angaben
eine Gleichung! Lose diese!
Fertig? ...

Die Summe von neun Lebensjahren entsteht aus zwei Summanden:

Bestimmungsgleichung: X +

2X =
3X =

Rudi ist 3 Jahre alt. X _

9 Jahre
9 Jahre :3

3 Jahre

Vielleicht bist du auch auf folgenden Rechenansatz gekommen:

Rudi: xJahre
Ralf: y Jahre

Summe: 9 Jahre

| x+y =9 |x
y=-Ix+9
I y= 2x

2x = -1x+ 9
3x =9
X =3
Einsetzen in Il:
1 =2 3

y =6

@

@ +1 > erweitern

Xp L)+2

2
+1

L {(3/6)}

Rudi ist 3 Jahre alt.

Ralf ist 6 Jahre alt.

=
©
oc 9

-2
\

71




DAS,4-STUFEN-PRINZIP® ... ein Kreislauf

beim Losen von Mathe-Problemen
in ,Textaufgaben’.

... dann benennt man den
gesamten Kreislauf mit dem
Fachbegriff

3 aa
» Hintergrund sollt eine wirklichkeitsnahe Geschichte sein. WM@@@HHD@W@@ :

* In Ruhe durchlesen . Ist die Frage schon gestellt?
* Habe ich Erfahrungen mit dem Thema?

* Kann ich mir das vorstellen?

* Fehlen mir Informationen? Wo finde ich sie?

* Sind etwa unnotige Informationen enthalten?

1. Stufe: “Sich ein Bild machen.”

2. Stufe: ,Vom Bild zur Mathematik”
* Was ist der Kern des Problems
* Zusammenhange suchen und herstellen,

* Ubersetzen in mathematische Sprache (z.B.
Zahlen, Symbole, Tabellen, textliche Aussage, -
Zeichnungen, Gleichungen, Uberlegungsfiguren
=>» das waren die Modelle.

* Entscheidungen zum Losungsweg

,8UNPJIq||SPON’
EVRI[FVEY[E

3. Stufe: Mathematische Werkzeuge nutzen.

Rechnen und/oder zeichnen im Modell!

z.B. Grundrechenarten/ Gleichungen/

Gleichungssysteme/Zeichnungen/Graphen ...
bis zum Ergebnis

N * kritisch bewerten, auswerten, evtl. runden,

+* wieder einordnen in die reale Geschichte!

* Rickibersetzen der mathematischen Sprache in
die Alltagssprache => Antwortsatz

18stufe:\berprifenfdesiErgebnissesy/fAntwortsatz?




Thema des aktuellen Lernprogrammes:

Definition:

Eine Funktion f ordnet jeder reellen Zahl x aus ihrem

Definitionsbereich D genau eine reelle Zahl y = f(x) aus "R PN
dem Wertebereich W zu. G o~ N

Definitionsbereich: Der Definitionsbereich [ enthalt eine genau
festgelegte Menge von Elementen aus dem Grundbereich G. a

Wertebereich:

Die zugeordneten Werte stammen aus dem Wertebereich W. ,E\TB)G.Z
Grundbereich: Wenn es nicht anders festgelegt wird, so '.- - {5;-2:1; 3;-4)
bildet die Menge R der reellen Zahlen den Grundbereich G. L
_‘f — T —
Vereinfachtes Modell:
Lineare Funktion Du kannst dir die Funktion als Apparat vorstellen.
Alle Funktionen (ersten Grades), deren Schaubild eine unabhangig abhangig
Gerade ist, heiRen lineare Funktionen. e CAlen was Input MM e
(linea =» Linie, Faden) ) | [Fineabe puseabe B

Die Steigung berechnest du, indem du den senkrechten
Hohengewinn [y-Achse N+)bzw.\ (-)] durch die waagrechte
Entfernung [x-Achse - (+)bzw.<&(-)] dividierst.

Co



Den natiirlichen Zahlen N begegnen

ARTEN VON ZAHLEN wir bereits in der Grundschule.
Ein Uberbllck - N={1, 2, 3, ....}
~ . " R Eine weit verbreitete Schreibweise
/ h 7 e zahlt die Null dazu und benennt diese
1 -1 Menge mit N,={0, 1, 2, 3, ...}.
/ N | noo ;
/N5 5 0 4 o 3 __ |\ Nyist nur ein Teil der Menge der
[ | ee | | ‘
[N 2 ) 7 /| -V3 || ganzen Zahlen Z.
~ @ -1 V7 - Es gibt auch noch die negativen
2,5 y 3 12 54 o 3 ganzen Zahlen: {-1,-2,-3, ....}
5 V15 Z={..-4,-3,-2,-1, 0, 1, 2, 3, ...}

Wo ordnen wir die Bruchzahlen ein?
{...-%,-%,-%,-1,25, %, 0,38 32/, ...}

Du kannst jede ganze Zahl aus der Menge Z als Bruchzahl schreiben. z.B. 3 =3/, oder -2 = -?/,.
Auch die endlichen Dezimalzahlen sind Bruchzahlen. z.B. 1,2 = 1%/,

Also gehort jede ganze Zahl und jede endliche Dezimalzahl auch zu den Bruchzahlen.
Bei etlichen Nennern ergeben sich beim Dividieren auch unendliche periodische Dezimalzahlen.

2.B.7/,; = 0,63. Alle diese Bruchzahlen nennt man rationale Zahlen.  Zeichen: Q (von Quotient)
Neu: Die unendlichen und nicht periodischen Dezimalbriche, die beim Ziehen von Wurzeln
entstehen. (Immer, wenn der Radikand keine Quadratzahl bzw. kein Wert hoherer Potenzen ist.)

Alle diese Wurzelwerte kdnnen wir nicht als Bruchzahlen schreiben. Man spricht von den
irrationalen Zahlen. Da man sie genau wie alle rationalen Zahlen aber auf dem Zahlenstrahl genau
verorten kann, fasst man sie mit diesen als reelle Zahlen zusammen. Zeichen: R

Du kennst bereits eine andere irrationale Zahl, namlich die Kreiszahl Pi. z;

‘E\ Aullerdem gehort die sog. Eulersche Zahl e (Wachstumszahl) dazu. ex= 2,71828...
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WIE SOLL ICH MIR EINEN LERNVORGANG VORSTELLEN?

All dein Wissen und alle Erfahrungen, die du bisher gemacht hast, sind in deinem Gehirn
gespeichert. Ohne Abspeichern lauft nichts! So entsteht dein ,Bewusstsein’.
Es ist das Ergebnis vorangegangener Lernschritte. Lernen beginnt ja schon mit der Geburt!

Lernen ist (nur) dann ein erfolgreicher Vorgang, wenn es Vergleiche die Aussagen
* auf dem bestehenden Bewusstsein (Wissen, Erfahrung) aufbauend im Text mit der bildlichen
* durch Verknlipfung mit neuen Reizen (Informationen) Darstellung!

zu einer (moglichst bleibenden) Anderung deines Verhaltens fiihrt.

Ein neuer LERNSCHRITT
zeigt sich in Form von:
_ * neuem Wissen, Verindertes
S+ neuen Erfahrungen, Verhalten
2° heuen Fertigkeiten,

* neuen inneren Haltungen / Einstellungen
<

Frage:
Was mussen wir tun, um zu einer moglichst bleibenden
Verhaltensanderung, also zu erfolgreichem Lernen zu gelangen?
Lernen ist mehr als nur Verstehen!

Der neue Lernschritt ist erst abgeschlossen, wenn das neue Wissen und die neuen

p

Wenn diese Vernetzung unterbleibt, dann kann kein weiteres Lernen darauf aufbauen.

Erfahrungen im bisher bestehende Bewusstsein fest eingebunden (gespeichert) sind.



